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APRESENTACAO PESSOAL

Este curso serd ministrado a “quatro maos”.

Eu sou Vitor Menezes, professor de légica, matematica, matematica financeira, e estatistica para
concursos. Também sou Auditor Federal de Controle Externo pelo TCU. Fui também aprovado nos
concursos do ICMS-SP, ICMS-MG (cheguei a exercer o cargo por 1 ano e meio), Policia Federal e
MPU. Sou engenheiro eletronico pelo ITA.

E eu sou o Gustavo Santana, professor de raciocinio légico, matematica, matematica financeira e
estatistica para concursos. Sou mestre em Ciéncias e Engenharia de Petrdleo, pela Unicamp.
Graduado em Engenharia Mecanica, pela mesma instituicdao. Atuei como Engenheiro de Lean
Manufacturing na Thyssenkrupp.

Atualmente estamos atuando tanto aqui no Estratégia Concursos como no Tec Concursos, site
parceiro do Estratégia. Juntos, ja comentamos mais de 12 mil questdes de exatas dentro do site do
Tec, o que nos da uma visdao bem pratica do que realmente cai em prova e de como cai em prova.

APRESENTACAO DO CURSO — ESTATISTICA PARA AFRFB

Nosso curso sera baseado no edital do ultimo concurso:

8. Probabilidade, Varidveis Aleatorias, Principais Distribuicbes de Probabilidade, Estatistica
Descritiva, Amostragem, Teste de Hipoteses e Andlise de Regressdo.

Apesar de a redacao do edital dar a impressao de que é pouco conteudo, a verdade é que ha muitos
tépicos “implicitos”, que sao pré-requisito para o que esta indicado no edital. Ou seja, o conteldo,
na verdade, é bem extenso!

Teremos as seguintes aulas:

Aulas | Conteido

Medidas de dispersao

0 Introducao

1 Formas de apresentac¢ao de dados
2 Média

3 Quantis

4 Moda

5

6

Manipulagdo do somatdrio
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7 Propor¢ao amostral
8 Momentos (estatistica descritiva
9 Probabilidade
10 Variavel discreta
11 Covariancia
12 Correlagao linear entre variaveis aleatdrias
13 variaveis continuas
14 Teorema de Chebyshev
15 Principais distribui¢des discretas
16 Principais distribui¢cdes continuas
17 Momentos (inferéncia)
18 Amostragem
19 Estimadores pontuais e distribuicdes amostrais
20 Caracteristicas dos estimadores
21 Intervalos de confianga
22 Testes de hipdteses
23 Analise de variancia
24 Regressao simples

Todas as aulas terdo listas de exercicios, com uma mescla das principais bancas do pais.
Procuraremos dar énfase para a Esaf, banca que sempre faz o concurso da Receita, mas sera
inevitavel complementar o estudo com questdes de outras bancas.

Sem mais delongas, vamos iniciar a aula!
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1 — RAMOS DA ESTATISTICA

A estatistica cobrada em concursos é usualmente dividida em duas partes: a descritiva e a
inferencial. Para melhor entendimento, vejamos um exemplo.

Nas elei¢Oes presidenciais, os candidatos Antdnio Carlos Jobim e Vinicius de Moraes vao disputar o
segundo turno. Todos os jornais divulgam as fotos e a agenda dos candidatos, que saem em
passeatas pelas principais cidades. Eles fazem discursos inflamados, com inimeras promessas de
campanha. Um promete mais claves de sol, o outro, mais rimas cruzadas.

As vésperas da eleicdo, o jornal encomenda uma pesquisa de intenc¢do de voto, numa tentativa de
antecipar o resultado da eleigao.

Neste exemplo, o conjunto de todos os eleitores do pais é a nossa populagao.
POPULACAO = TODO
Existem duas maneiras de nos referirmos a populagao.

Podemos dizer que a populacdo é o conjunto de todos os eleitores. Seria formada pelo Jodo, pelo
José, pela Maria, etc. Nesse primeiro caso, dizemos que a populacdo é formada por elementos que
possuem determinada caracteristica em comum. No caso, a caracteristica é: ter um titulo de eleitor
e poder votar para presidente.

Populacdo: {Jodo, Maria, José, Vitor, Paula, Claudia, Mario, etc}

Podemos também nos referir aos atributos que essas pessoas tém. Nesse segundo caso, a populacao
seria formada pelo conjunto das intengdes de voto:

{Ant6nio, Antbnio, Vinicius, Antdnio, Branco/Nulo, Vinicius, Branco/Nulo, Anténio, Antonio,
Branco/Nulo, Vinicius...}
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As duas formas de nos referirmos a populacao estao corretas.

Seria 6timo se o Instituto de Pesquisa pudesse entrevistar todos os eleitores do pais. Se ele fizesse
isso, teriamos um censo. O censo consiste na analise de todos os elementos da populagao. O grande
problema é que o censo geralmente é caro e demorado. Imaginem o tanto de gente que o Instituto
de Pesquisa teria que contratar para entrevistar todos os eleitores do pais. E o tempo que ia
demorar...

Para evitar esse trabalhdo todo, o que se faz geralmente é uma amostragem. Uma amostra é um
subconjunto da populacdo. E um pedaco da populagdo.

AMOSTRA = PARTE

E é isso que o Instituto de Pesquisa faz. Ele escolhe um pedacinho da populacdo (ou seja, alguns
eleitores), entrevista, e faz sua pesquisa.

Muito bem. Suponha entdo que o Instituto fez a tal da pesquisa. Segue um trechinho do resultado:
{AntoOnio, Antbnio, Vinicius, Nulo, Antonio, Branco, Vinicius, ...}

Simplesmente pegar essa listagem e entregar para o telejornal nada vai adiantar. O que é que o
apresentador vai fazer com isso? Ele vai ler cada intengao de voto? Ja pensou no apresentador lendo
uma por uma todas as inteng¢des de voto? Nao, assim nao da.

Antes de tudo, o Instituto precisa dar um jeito de apresentar o resultado de sua pesquisa. Pode-se
fazer isso usando graficos, tabelas, diagramas. Podemos também utilizar medidas que descrevem,
resumidamente, o conjunto de dados. Tudo isso é o objeto de estudo da estatistica descritiva.

Assim, o Instituto poderia dizer que, para a pesquisa feita, o Antdnio teve 40% das intengdes de voto
e o Vinicius teve 37% das inten¢des de voto. Esses dois percentuais descrevem, resumidamente,
todo o resultado da pesquisa.

Poderia também ter sido feito um grafico:
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Anténio Vinicius Branco/Nulo

Agora sim, o apresentador ja vai ter o que mostrar no telejornal. Ele podera apresentar esse grafico
e dizer que Antonio teve 40% das intengdes de voto.

Ou seja, a estatistica descritiva, como o prdprio nome indica, busca descrever um conjunto de dados.

Sé que a pesquisa ndo para por ai. Feita a amostragem, calculadas as proporc¢des de intencdes de
voto para Antonio e Vinicius, é preciso inferir o que ocorre na populacdo. Nesse momento, utilizamos
ferramentas de inferéncia estatistica. Buscamos fazer generalizacdes. Generalizar o resultado da
amostra para toda a populagao.

O Instituto calcula entdo que, na populagao, com 95% de confianga, Antonio tem 40% das intengdes
de voto, com margem de erro de 2% para mais ou para menos. Ou seja, na populacdo ele deve ter
de 38% a 42% das intengbes de voto. Calculos como esse sdo objeto de estudo da estatistica
inferencial.

Podemos agora ver algumas questdes de concurso:

HORA DE

PRATICAR!

(Fundacao Carlos Chagas) O processo estatistico que consiste em uma avaliagcdo direta de um
parametro, utilizando-se todos os componentes da populacdo, denomina-se:

a) amostragem

b) estimacdo
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ic)censo

' d) parametrizagéo

' e) correlagdo

Resolugdo:
Quando temos acesso a todos os valores da populagao, estamos realizando um censo.

Gabarito: C.

(Fundacdo Universa) Julgue os itens a seguir.

| - Uma cidade possui 1.000 habitantes. Um estatistico, necessitando fazer uma determinada
pesquisa, entrevistou 200 pessoas. E correto dizer que, nesse exemplo especifico, de uma
amostra de 1.000 pessoas, o estatistico entrevistou uma populacdo de 200 individuos.

Il - Um estudante tinha 1 moeda, 1 folha de papel em branco e 1 caneta e, com esse material,
resolveu fazer uma experiéncia. Arremessou uma moeda 20 vezes seguidas. Em cada uma das
vezes, ele verificava se a face sorteada era “cara” ou “coroa”. Caso fosse “cara”, ele escrevia o
numero 1 no papel. Caso fosse “coroa”, ele escrevia o nimero 2 no mesmo papel. No final da
experiéncia, o estudante obteve 7 “coroas” e somou todos os numeros existentes no papel.
Esse resultado foi atribuido a uma varidvel X. Com isso, o resultado encontrado para X foi 27.

[Il - Uma fabrica produz 100.000 lampadas por més. Sdo sorteadas 100 lampadas, e essas sao
mantidas acesas até queimarem, com o objetivo de calcular a vida média desse tipo de
lampada. A experiéncia, que utiliza um subconjunto de um grupo para calcular determinado
parametro e admite que esse parametro é valido para todo o grupo, é um problema estudado
pela estatistica inferencial.

Assinale a alternativa correta.

(A) Nenhum item esta certo.

(B) Apenas os itens | e Il estdo certos.
(C) Apenas os itens | e Il estdo certos.

(D) Apenas os itens Il e Il estao certos.

(E) Todos os itens estao certos.

Resolugdo.
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Iltem I|: a questdo inverteu a utilizacdo dos termos “populagcdo” e “amostra”. A populacao
corresponde ao todo, ao conjunto de todos os elementos que possuem certa caracteristica. No
caso, a populagao é formada pelos 1.000 habitantes. A amostra é qualquer subconjunto da
populacdo. No caso, a amostra é formada pelos 200 individuos entrevistados. O item esta errado.

Item II:

Foram 7 coroas e 13 caras. A soma dos pontos obtidos fica:
7X 2+13x 1 = 27

Realmente o resultado encontrado é 27. O item esta certo.

Item Ill: Quando generalizamos um resultado obtido em uma amostra para toda a populagao,
utilizamos ferramentas de inferéncia estatistica. O item esta certo.

Gabarito: D

(Cespe) Julgue os seguintes itens.
1. Um censo consiste no estudo de todos os individuos da populagao considerada.

2. Como a realizagdo de um censo tipicamente é muito onerosa e(ou) demorada, muitas vezes
é conveniente estudar um subconjunto préprio da populacdo, denominado amostra.

Resolugao:

1. item estd perfeito! Quando analisamos todos os elementos de uma populagdo, temos um censo.
Contrariamente, quando analisamos apenas uma parte da populagdo, temos uma amostra.
Raramente se faz um censo, por razdes de custo (¢ um procedimento caro) e tempo (¢ um
procedimento demorado).

Item certo
2. Iltem correto

Para melhor entendimento, considere o censo realizado pelo IBGE. E necessdrio contratar muitas e
muitas pessoas para percorrer o pais inteiro entrevistando as pessoas. Ou seja, é algo caro. Além
disso, demora para conseguir abarcar todas as familias do pais (é demorado).

Por isso é tao dificil realizar um censo. Um procedimento alternativo é analisar sé um pedago da
populagao, chamado de amostra. A partir da amostra obtida é possivel ter ideia do que ocorre na
populagao.

Note que o item traz a expressao "subconjunto préprio”. Nos estudaremos este conceito mais
abaixo.
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Gabarito: certo, certo

1.1 - AMOSTRA

Agora que vimos uma ideia geral dos conceitos iniciais da matéria, podemos detalhar melhor o
conceito de "amostra".

7

Estudamos que a populagdo é o conjunto de todos os elementos que possuem determinada
caracteristica. Vimos também que a amostra é um pedago da populagao.

De forma mais técnica, dizemos que a amostra é um subconjuntopréprio e ndo vazio da populacgao.

Vamos ver cada uma destas palavras isoladamente.

Subconjunto: Se interpretarmos a populagdo como um conjunto e a amostra como um segundo
conjunto, veremos que a amostra esta "contida" dentro da populagdo. Por isso é dita um
subconjunto.

Populagio

Préprio: La na matematica estudamos que qualquer conjunto A é um subconjunto de si mesmo.
“A” esta contido no proéprio “A”

Deste modo, se a definicdo de amostra fosse apenas "a amostra é um subconjunto da populacéo",
teriamos uma situagao meio estranha. Isto porque a populagao é um subconjunto de si mesma. Com
isso, a populacdo mesma seria uma amostra, algo totalmente sem sentido.

Para evitar este problema, usamos a palavra "préprio". Quando dizemos que B é um subconjunto
préprio de A estamos garantindo que B esta contido em A e, além disso, B é diferente de A. Ou seja,
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w.HWH-ESTEsalqnansyrsgLom.-br



Gustavo Menezes Santana, Vitor Menezes
Aula 00

a palavrinha "préprio" garante que B nunca terd todos os elementos que A tem. Ou ainda: B é menor
do que A. Ou usando um termo mais técnico: B esta estritamente contido em A.

Assim, ao dizermos que a amostra é um subconjunto préprio da populagdo, garantimos que a
amostra é menor que a populagao.

N3&o vazio: Com este termo garantimos que a amostra sempre apresenta elementos.

Concluindo: A amostra é um subconjunto préprio e nao vazio da populagao. Ou seja, a amostra é um
pedaco da populagdo, algo menor que a populagdo. E algo que sempre apresenta elementos (pois é
nao vazio).

2 - TIPOS DE VARIAVEIS

Nesse capitulo nosso intuito é estudar os diferentes tipos de variavel.

Vejam bem o que eu falei: vamos estudar tipos.... tipos do qué? Tipos de uma coisa chamada de
"variavel".

Bem, entdo nada mais légico que, antes de classificar essa coisa, a gente defina o que ela é,
concordam? Nao faz muito sentido irmos direto classificando algo que nem definimos ainda.

O problema é que, se eu apresentar a definicdo de "varidvel' ja de cara no comeco do curso, todo
mundo arranca os cabelos e desiste da matéria, =)

Por ora, vamos ficar com uma ideia simplista mesmo: pense em variavel como algo que varia.

Exemplo: se estivermos estudando a umidade relativa do ar de uma cidade, observaremos que todos
os dias ela assume valores diferentes. Um dia pode estar na casa dos 60%. Outro dia pode estar na
casa dos 30%. No outro dia pode estar na casa dos 20%. Ela vai variando conforme a estagao do ano,
ou conforme o horario de medi¢dao. Em sintese: a umidade relativa do ar é uma variavel.

Vista entdo uma ideia geral do que é essa tal de varidvel, vamos direto para o que interessa no
momento: classificar as variaveis.

O primeiro grande passo é classificar entre: quantitativa versus qualitativa

Os préprios nomes ja dao uma boa nog¢ao de como funciona essa classificacao:
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e quantitativa lembra quantidade — quantidade lembra nimero — sado as varidveis numéricas
e (qualitativa lembra qualidade — qualidade lembra atributo — sdo varidveis ndo-numéricas,
gue indicam atributos

Vamos ver na pratica a diferenga entre ambas.

Para tanto, vou adaptar um exemplo constante do livro “Estatistica Basica”, dos autores Bussab e
Morettin.

Uma grande empresa quer conhecer melhor seus funcionarios, e aplica um questiondrio, que
contém os seguintes campos:

Formulario - Empresa Alfa - Setor de Recursos Humanos

1) Grau de instrucdo () fundamental
() médio
() superior

2) Estado civil () solteiro
() casado

3) Numero de filhos

4) Regido de procedéncia () Centro-oeste
() Sudeste

() Nordeste

() Norte
()Sul

5) Altura

6) Sexo () masculino
() feminino

Todos esses seis campos correspondem a variaveis.
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As possiveis respostas para o campo “3” (numero de filhos) sdo numeros. A pessoa pode ter O filhos.
Ou pode ter 1 filho. Ou pode ter 2 filhos. Ou pode ter 3 filhos. Ou 4 filhos. Ou até mais. Tudo isso é
numero. Uma varidvel cujas realizacdes sao numeéricas é dita quantitativa.

As possiveis respostas para o campo "5" (altura) também sdo numeros. A pessoa pode ter 1,70
metros, ou 1,84 metros, ou 1,90 metros, etc. Tudo isso é numero. Trata-se de outra varidvel
quantitativa.

P'qTOME NOTA!

Towow

Varidvel quantitativa: a resposta para ela é sempre um nimero.

Jd 0 campo "2" (estado civil) tem como possiveis respostas: solteiro / casado. Nada disso é numero.
Portanto, dizemos que se trata de uma varidvel qualitativa, ja que suas respostas sao atributos.

O campo "4" (regido de procedéncia) tem como possiveis respostas: Centro-Oeste, Sudeste,
Nordeste, Sul, Norte. Novamente, as respostas sdo atributos e ndo nimero. Novamente se trata de
uma variavel qualitativa.

EQTOME NOTA!

Variavel qualitativa: a resposta para ela é sempre um atributo, nunca uma quantidade.

Ok, ja estudamos entdo a principal divisao: varidaveis quantitativas versus qualitativas.

Agora, dentro de cada uma delas, podemos ver mais classificacoes.
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2.1 - VARIAVEL QUANTITATIVA DISCRETA

Uma varidvel quantitativa é discreta quando apresenta valores que correspondem a um conjunto
enumeravel de pontos da reta real.

Hein, como assim? O que é isso professor?

E 0 seguinte. Quando uma variavel é discreta, nés conseguimos enumerar seus valores. Por exemplo,
volte ao nosso formuldrio que serd aplicado aos funcionarios da empresa e atente para o campo “3”
(numero de filhos). Os possiveis valores sdo:

12 valor: zero filhos
2% valor: 1 filho
32 valor: 2 filhos

42 valor: 3 filhos

E assim por diante.

Nd&s conseguimos listar os possiveis valores. Conseguimos dizer qual é o primeiro valor possivel, qual
o segundo valor possivel etc. Sabendo um dado valor, nds conseguimos determinar o préximo.

2.2 — VARIAVEL QUANTITATIVA CONTINUA

Observem atentamente agora o campo “5” do formulario (altura). Ele corresponde a uma varidvel
continua. Isso ocorre porque nds ndao conseguimos enumerar seus possiveis valores. Dada uma
altura, ndao conseguimos identificar qual a altura que viria a seguir. Isto ocorre porque ela pode
assumir qualquer valor num intervalo real.

Para melhor entendimento, considere a altura de 1,70 m. Qual a altura que viria logo apds este
valor?

Uma pessoa poderia dizer que é 1,71 m.
Ai outra pessoa poderia dizer que é 1,701 m.
Outra pessoa diria que é 1,7001 m.

E assim por diante. Para qualquer nimero que vocé pensar, é possivel determinar outro que esteja
ainda mais proximo de 1,70. O resultado é que simplesmente nao é possivel determinar quem seria
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o0 préximo niimero logo apds o 1,70. E exatamente por esse motivo que dizemos que a variavel altura
é continua.

Para a maioria das aplicagdes praticas que nos interessam (resolver questdes de prova), podemos
entender que as varidveis continuas sao aquelas que assumem valores em determinado intervalo da
reta real. Ou seja, associamos varidvel continua ao conjunto dos numeros reais (ou a um
subconjunto, um intervalo real qualquer).

2.3 = VARIAVEL QUALITATIVA ORDINAL

O campo “1” do formuldrio (grau de instrucdo) corresponde a uma varidvel qualitativa. Suas
possiveis realizacdes ndo sdao numeros. Sdo um atributo, ou uma qualidade. Apesar de suas possiveis
realizagdes ndao serem numeéricas, é possivel ordena-las. Dizemos que se trata de uma variavel
gualitativa ordinal.

E possivel ordena-las? Como assim?

Noés conseguimos estabelecer uma ordem. Por exemplo, comecando do grau de instrucao inferior
para o superior:

12: nivel fundamental
29: nivel médio
39: nivel superior.

2.4 — VARIAVEL QUALITATIVA NOMINAL

Existem outras varidveis qualitativas que ndo podem ser ordenadas. S3o as varidveis qualitativas
nominais. Um exemplo é a varidvel associada aos campos “2” e “4”. Vocé ndo consegue ordenar as
regides de procedéncia da forma como fizemos para o grau de escolaridade.

Resumindo, os tipos de varidveis sao:

e (uantitativas discretas. Exemplo: quantidade de filhos: 0, 1, 2, 3, 4, ....

e quantitativas continuas. Exemplo: altura: pode assumir qualquer valor entre, digamos, 0,4
metros (recém-nascido) e 2,60 metros (homem mais alto do mundo)

e qualitativas ordinais. Exemplo: grau de instrucdo: nivel fundamental / nivel médio / nivel
superior

e qualitativas nominais. Exemplo: regidao de procedéncia
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HORADE

PRATICAR!

(Fundacao Jodo Goulart) Os dados de um determinado estudo representam muitas variaveis
para cada uma das pessoas que se submeteram ao estudo. Uma varidvel considerada
qualitativa é a seguinte:

a) idade
b) altura

c) sexo

d) peso

Resolugdo:

As variaveis "idade", "altura" e "peso" correspondem a quantidades. S3o todas varidveis
quantitativas.

Por exemplo, podemos ter 45 anos de idade, 1,80 metros de altura e 87 kg. Tudo isso é numero.

A varidvel "sexo" ndo é quantitativa. Ela tem duas realizacdes, correspondentes a dois diferentes
atributos: "masculino" e "feminino". Trata-se de uma varidvel qualitativa.

Gabarito: C

2.5 - TIPOS DE VARIAVEIS E CALCULO DE MEDIDAS ESTATISTICAS

Ao longo de um curso de estatistica varias medidas diferentes sdao estudadas. Nds ainda nao vimos
nenhuma delas, mas vamos ja trazer alguns aspectos, de forma bem resumida, s6 para entendermos
como elas se comportam perante os diversos tipos de variaveis.

Considere cinco pessoas, com as seguintes informacdes:

Moénica Paulo Maria Ricardo Julia

Idade 14 22 24 25 25
Sexo feminino masculino | feminino | masculino | feminino
Escolaridade | fundamental médio superior | superior | superior

UF RJ RJ SP MG GO

@taﬂstica p/ Receita Federal (Auditor Fiscal) Com videoaulas - ESAF 16
w. WSSt ERSalqrensysg s Lam-br



Gustavo Menezes Santana, Vitor Menezes
Aula 00

Nos ainda ndo passamos pela aula de "média aritmética", mas vocé provavelmente sabe como
calcular. Basta somar todos os valores e dividir pelo nUmero de observagoes.

Portanto, se quisermos calcular a idade média desse grupo de pessoas, basta somar as idades e
dividir por 5, ja que sdao 5 pessoas:

14 + 22 + 24 + 25 + 25
5 = 22

A idade média é de 22 anos.

Veja que, para calcular a média, foi preciso somar os valores. S6 podemos somar algo que seja
numérico, ndo da para somar atributos.

Para deixar mais claro, como vocé calcularia a média da variavel "sexo"? Simplesmente nao da pra
fazer, concorda? Ficariamos com algo do tipo:

feminino+masculino+feminino+masculino+feminino
5

O que nao faz sentido algum.
Portanto, s6 da para calcular a média para variaveis quantitativas.

Outra medida que vamos estudar é a moda. A moda é o termo que mais ocorre.

No nosso exemplo, conseguimos calcular a moda para todas as varidveis. Para comegar, nas idades,
dizemos que a moda vale 25, pois foi a idade que mais ocorreu. Na varidvel sexo, a moda é
"feminino", pois foi o sexo que mais ocorreu. Na varidvel "escolaridade", a moda é "superior", pois
foi 0 que mais ocorreu. Na variavel "UF", a moda é RJ, pois foi o termo que mais ocorreu.

Notem que da para determinar a moda para qualquer tipo de varidvel, ja que basta verificarmos qual
termo ocorreu mais vezes.

Outra medida que vamos estudar é a mediana. A mediana é o termo central da série. Para
determina-la, precisamos inicialmente ordenar os valores, para s6 depois determinar quem é o
central.

Assim, na varidvel idade, conseguimos ordenar os valores assim:
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14, 22, 24, 25, 25.

O termo central é 24. Logo, a mediana vale 24.

Na varidvel "escolaridade", conseguimos ordenar assim:

fundamental / médio /superior / superior / superior.

O termo central é "superior"”, que é nossa mediana.

Na variavel "UF", sequer conseguimos ordenar as observacdes, pois trata-se de uma varidvel
gualitativa nominal. Entdo nao da para determinar a mediana.

Resumindo tudo: para determinar a mediana precisamos que a varidvel, no minimo, possa ser
ordenada. Logo, ndo da para apontar a mediana no caso de variavel qualitativa nominal.

Média | Mediana | Moda
Quantitativa discreta ok ok ok
Quantitativa continua ok ok ok
Qualitativa ordinal - ok ok
Qualitativa nominal - - ok

2.6 - POLEMICA ENVOLVENDO VARIAVEIS DICOTOMICAS

Vamos modificar um pouco o formulario que usamos como exemplo 1a no comego dessa aula:

Formulario - Empresa Alfa - Setor de Recursos Humanos

1) Grau de instrucao 0) fundamental
1) médio
2) superior
2) Estado civil 0) solteiro
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1) casado

3) Numero de filhos

4) Regido de procedéncia | 0) Centro-oeste
1) Sudeste
2) Nordeste

3) Norte
4) Sul

5) Altura

6) Sexo 0) masculino
1) feminino

Perceba que agora nds atribuimos um valor numérico a cada atributo.

Como exemplo, na Regido de procedéncia, a pessoa pode responder que vem da regido 0 (centro-
oeste), ou da regido 1 (sudeste), ou da 2 (nordeste), etc.

Em outras palavras, a resposta para o campo "4 - Regiao de procedéncia" agora é um niumero. Mas
isso nao faz com que a varidvel passe a ser quantitativa. Ela continua sendo qualitativa, ja que esses
numeros 0, 1, 2, 3 e 4 s3ao apenas "nomes" que foram dados as regides, nao significam
absolutamente nada concreto.

Ndo faz sentido algum eu juntar uma pessoa que veio do Centro-oeste (0) com uma do Nordeste (2),
e querer calcular a média:

0+2
=1

2

Olha o absurdo - estariamos afirmando que a média entre Centro-oeste e Nordeste seria Sudeste,
algo totalmente despropositado. Isso ocorre porque esses valores ai foram aleatoriamente
escolhidos, sdo desprovidos de qualquer significado, sdo meros nomes dados aos atributos. Em
esséncia, a variavel continua sendo qualitativa.

O grande problema surge para o campo "6 - sexo". Quando os valores relacionados aos atributos
forem 0 e 1, dizemos que a variavel originada é chamada de dicotomica.
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Ao atribuirmos os valores 0 e 1, criamos uma nova varidvel, chamada de dicotomica.

O problema é que essa variavel dicotdbmica nao sé apresenta um significado, como é largamente
usada em estatistica. Ela da origem a uma distribui¢cao de probabilidade chamada de Bernoulli, para
a qual podemos calcular média e variancia. A distribuicao de Bernoulli, por sua vez, da origem a
distribuicao binomial. Que no limite para infinitos experimentos da origem a distribui¢cdo de Poisson.
Que por sua vez é empregada na teoria das filas (processos de nascimento e morte). E por ai vai.

Ou seja: a variavel dicotdmica pode ser tranquilamente tratada como uma variavel quantitativa.

Para deixar mais claro o porqué disso, considere um grupo formado por 4 mulheres e 1 homem. Esse
grupo apresentaria os seguintes valores da varidvel dicotébmica:

1,1,1,1,0
Se calcularmos a média desse conjunto, o resultado sera:

1+1+1+1+0
: =

0,8

Aivocé pergunta: qual o significado desse valor?
E hd uma resposta: ele nos indica que 80% das pessoas do grupo sdao mulheres.

Quando a atribuicdao de valores 0 e 1 é feita de tal forma que o resultado 1 represente os casos de
interesse (casos de sucesso) e o resultado O represente os demais casos (fracasso), a média nos da a
proporcao de casos favordveis na amostra.

E aqui vem a polémica: essa tal de variavel dicotdmica é quantitativa ou qualitativa?
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Infelizmente, ndo tenho como dar uma resposta fechada. Ha autores que dizem que é quantitativa
[1], outros dizem que é qualitativa [2]. H4 questdes que dizem que é quantitativa [3]. Outras dizem
gue é qualitativa [4].

Como é um assunto pouco cobrado, ainda ndao da para estabelecer diretrizes de como cada banca
se comporta.

Notas:

[1] Joseph F Hair Jr [et al.]. Analise Multivariada de Dados. 6. ed - Porto Alegre: Bookman, 2009
[2] Bussab, Wilton de O. ; Morettin, Pedro A. Estatistica Basica. 52 ed - S3o Paulo: Saraiva, 2002
[3] Questoes:

https://www.tecconcursos.com.br/conteudo/questoes/2691

https://www.tecconcursos.com.br/conteudo/questoes/2693

[4] Questdo:

https://www.tecconcursos.com.br/conteudo/questoes/54954

3 — ESCALAS DE MEDIDA

Mensurar alguma coisa é atribuir um rétulo ou um nimero a determinado item em estudo.

Exemplo: se estivermos mensurando a altura de pessoas, seria possivel atribuir ao individuo “A” a
altura de 1,70 m, ao individuo “B” a altura de 1,85 m, e assim por diante.

Na hora de atribuir estes rétulos, nds usamos uma determinada regra (escala de medida). Nesta
parte da aula nés vamos estudar as caracteristicas das escalas de medida.

Antes de iniciar, vamos comparar duas varidveis diferentes: temperatura de uma cidade ao longo de
um ano, e massa de diferentes objetos.

Atemperatura é uma variavel quantitativa continua, pois pode assumir qualquer valor num intervalo
real. Exemplo: pode assumir valores 23,5666... 2C, ou m 2C.

A massa também é uma varidvel quantitativa continua, pois também pode assumir qualquer valor
num intervalo real. Exemplo: pode assumir valores 13,444... kg, ou V2 kg.
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Ou seja, temos varidveis do mesmo tipo: ambas sdo quantitativas e continuas.

No entanto, suas escalas tém comportamento diferente - e é disso que vamos tratar agora.

Para o caso da temperatura, ndao ha qualquer sentido fisico na razdao entre dois valores observados.

Se um dia tem temperatura de 202C e outro dia tem temperatura de 402C, ndo podemos dizer que
o segundo dia é duas vezes mais quente que o primeiro. Isto ocorre porque a escala "temperatura"
tem origem arbitrariamente escolhida, desprovida de sentido fisico. Se vocé converter essas mesmas
temperaturas para qualquer outra escala, como a escala Kelvin, vera que um valor ndo é mais o
dobro do outro.

J4 para a "massa", tudo muda de figura. Um objeto de 2 kg tem o dobro da massa de um de 1 kg. E
isso valera sempre, mesmo que vocé use outras unidades de medida - tais como grama, libra, ou
qgualquer outra.

Assim, muito embora ambas as varidveis sejam do tipo quantitativo continuo, a forma como
atribuimos os valores a cada uma delas muda. No caso da "massa" temos a chamada escala de
razao, pois ha sentido fisico na razao entre duas observagdes diferentes. No caso da temperatura
temos a chamada escala intervalar, pois nao ha sentido fisico na razao entre duas observagdes
diferentes.

3.1 — ESCALA NOMINAL

Na escala de medida nominal, os dados sao divididos em categorias, sem que seja possivel
estabelecer qualquer relacdo de ordem ou grandeza. Nao da para dizer que um é melhor ou pior
gue o outro, maior ou menor, mais pesado ou mais leve, etc.

O maximo que se pode fazer é dizer que um objeto é diferente dos demais.

Exemplo:

Numero de Técnicos Administrativos - USP 2013

Homens 8.940
Mulheres 8.510
Total 17.450

Suponha que a gente atribua o valor 1 a cada homem e o valor 2 a cada mulher.
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Neste caso, 1 e 2 ndo tém significado fisico algum, sdo apenas dois rétulos que usamos para dizer
gue homem (1) é diferente de mulher (2).

1+ 2
Sé isso.
Na matematica, sabemos que:
2>1
1+1=2
2—-1=1
2x 1 =2

Mas nenhuma destas relagdes matematicas pode ser trazida para o nosso caso. Nao podemos dizer
gue mulher é maior que homem, apesar de 2 ser maior que 1. Nem da para falar que um homem
somado com outro homem resulta numa mulher. Ou que uma mulher, subtraida de um homem,
resulta em um homem. Ou que dobrando um homem o resultado é uma mulher. Nada disso tem
sentido algum.

O méximo que podemos dizer é que homem é diferente de mulher. Portanto estamos diante de uma
escala de medida nominal.

Repare que para dados em escala nominal ndo faz sentido falar em média aritmética por exemplo.
Na tabela acima, vamos tentar calcular a média:

Sexo Valor atribuido |Quantidade |Produto

Homens 1 8.840 5.940
Mulheres 2 8.510 17.020
Total 17.450 25.960

Nesta aula nés ndao estudamos como se calcula a média de um conjunto de dados ja tabelado. Entado
figuem com a informacao de que, para calcular a média, nds pegamos cada valor (segunda coluna),
multiplicamos pela quantidade de vezes em que ele aparece (terceira coluna), obtendo a quarta
coluna (produto).

Em seguida, totalizamos a quarta coluna (25.960).

Depois basta dividir pelo nimero total de objetos (17.450):
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25.960
17.450

=1,487679

Ou seja, entre os técnicos administrativos da USP em 2013, o "sexo médio" é igual a 1,487679.

Pergunta: isso faz algum sentido?

Isso ndo tem sentido algum. E completamente absurdo pensar em "sexo médio", isso ndo tem
nenhum significado matematico. E mais uma caracteristica da escala de medida nominal: n3o da
para trabalhar com nenhuma medida estatistica que exija operagdes matematicas, como é o caso
da média, do desvio padrao, da variancia.

3.2 — ESCALA ORDINAL

A escala ordinal é muito similar a nominal. A Unica diferenca é que, aqui, ja somos capazes de
ordenar os objetos.

Exemplo: vamos atribuir valores a cada grupo etario.

PirAmide etaria - Brasil / 2010

Grupo | Valor atribuido |Quantidade

Criancas 1| 45932 295
Jovens 2| 34236.060
Adultos 3| 89996845
ldosos 4| 20590599
Total 190.755.799

Continuamos sem poder afirmar que um jovem vale duas criangas, mesmo sabendoque 2 = 2 X 1.

Os problemas sao exatamente os mesmos verificados para a escala nominal.

No entanto, podemos sim ordenar os objetos de diferentes categorias. Se tomarmos uma crianca
(1), um jovem (2), um adulto (3) e um idoso (4), conseguimos ordena-los por idade, assim:

1,2,3,4
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Em sintese, na escala ordinal ja é possivel tanto dizer que objetos das diversas classes sao diferentes
entre si, quanto também é possivel ordenar tais objetos.

Em outras palavras os rétulos ja nos indicam que existe uma ordem entre as diferentes categorias.

3.3 — ESCALA INTERVALAR

Nessa escala ja existe sentido em efetuar operacdes de adicdo e subtracao.
O exemplo classico, presente em todos os livros de estatistica, é o da temperatura.
Considere que, em determinado local, a temperatura maxima medida ao longo de uma semana

tenha sido a seguir:

Temperatura Maxima na cidade X

Dia Temperatura (°C)
Segunda 1o
Terca 18
Quarta 21
Quinta 2545
Sexta 293
Sdbado 206
Domingo 30
Média 24,050

Alguns fatos interessantes:

(1) De segunda para terga a temperatura aumentou 39C. E de ter¢a para quarta aumentou mais 32C.
Ou seja:

21-18=18—-15=3

Isso faz sentido matematico e também faz sentido fisico. A diferenga é constante porque a
temperatura aumentou sempre do mesmo tanto. Ou seja, faz sim sentido somar e subtrair
temperaturas.

Resultado: a distancia entre duas observacdes tem sentido fisico, tem sentido real. A distancia entre
as temperaturas de segunda e terca feira é 32C. A distancia entre as temperaturas de segunda e
guarta feira é igual a 62C. Uma distancia é o dobro da outra, pois, realmente, num intervalo a
temperatura aumentou duas vezes mais que no outro.
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(2) Faz sentido falar em média. Ao dizer que temperatura média foi de 24,05 2C sabemos que as
temperaturas desta semana giraram em torno deste valor.

(3) A temperatura do domingo é o dobro da temperatura de segunda. Mas isso nao tem significado
fisico algum. Nao da para falar que domingo foi duas vezes mais quente que segunda.

Para deixar mais claro isso, basta mudar a escala da temperatura, de graus Celsius para Fahrenheit

Temperatura Maxima na cidade X

Dia Temperatura (*C) | Temperatura (F)
Segunda 15 a9
Terca 18 64 4
Quarta 21 69,6
Quinta 2545 77 81
Sexia 293 64,74
Sdbado 296 89,28
Domingo 30 86
Média 24,050 75,290

Bastou mudar a unidade de medida para ver que, agora, a temperatura do domingo (86 F) ndo é
mais o dobro da temperatura de segunda (59 F).

Ou seja, a razao entre valores diferentes ndo tem significado algum. Isso ocorre porque uma escala
intervalar tem origem arbitraria. Seu ponto 0 é escolhido arbitrariamente.

3.4 — ESCALA DE RAZAO

Nesta escala temos tudo o que ja existia na escala intervalar. E com um adicional: finalmente faz
sentido calcular a razdo entre dois valores diferentes.

Exemplo: massa dos objetos.

Considere 5 itens, com as seguintes massas:
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ltem Massa (kg)

A 2
B 3
C 4
D 6,8
E 8
Media 4,760

Podemos dizer tranquilamente que o objeto C "pesa" o dobro do objeto A. Isto é, se juntarmos dois
objetos do tipo A teremos exatamente o mesmo "peso" do objeto C.

A razdo entre dois valores tem significado fisico. Isto porque a origem do "peso" ndo é arbitraria.
Para qualquer escala que a gente adotar (quilograma, grama, libra), um objeto com massa 0 terd
exatamente isso: massa 0.

0 quilogramas = 0 gramas = 0 libras

4 — SERIES ESTATISTICAS

4.1 — SERIES CRONOLOGICAS OU TEMPORAIS

Sao séries de dados em que uma varidavel é medida em diferentes instantes de tempo, para um
mesmo fato e um mesmo local.

Ou seja:

e fato e local = constantes
e tempo = varidvel

Exemplo: indice de Precos ao Consumidor (IPC) para os meses de marco e dezembro de 2014:
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indice de Precos ao Consumidor - Brasil
Perindo Inflagdo (%)
mar,/14 6,154
abr/14 5,28
mai;/14 6,374
jun/14 6,523
julf14 6,502
ago/14 6,513
set/14 6,746
out/14 6,587
nov/14 6,555
dez/14 6,409
Notem que:

e ofato é sempre o mesmo = inflagao
e o local é fixo = Brasil
e 0 periodo varia: de margo a dezembro de 2014

4.2 — SERIES GEOGRAFICAS OU DE LOCALIZACAO

Nesse tipo de série, o local ¢ variavel, mas o tempo e o fato ficam fixos.

Exemplo: PIB dos paises da América do Sul em 2012:

Produto Interno Bruto da América do Sul
Por Paises, 2012

(Em Valores Correntes - US$ Milhdes)

Paises | 2012

Argentina
Bolivia
Brasil
Chile
Colémbia
Equador
Guiana e Guiana Francesa
Paraguai
Peru
Suriname
Uruguai
Venezuela

2252664

Fonte: Banco Mundial (favereiro 2014)
OBS: Em 2012, a Venezuela tomou-se o quinto membro a integrar o Mercosul.
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Observem que:

e O fato é sempre o mesmo: PIB em milhdes de ddlares
e O periodo é fixo: 2012
e O local é que muda: Argentina, Bolivia, Brasil, etc.

4.3 — SERIES ESPECIFICAS

Agora o fato varia, mas o local e o periodo ficam fixos. Exemplo:

Mamero de Tecnicos Administrativos - USP 2013

Nivel superior 4 174
Nivel tecnico 8.104
Mivel basico 5.149
Outros 24
Total 17.451

O local é fixo (Universidade de Sdo Paulo). O tempo é fixo (2013). O fato varia: na primeira linha
guantificamos técnicos administrativos de nivel superior; na segunda, de nivel técnico, e assim por

diante.

Observem que acima tivemos na verdade um fato maior (técnico administrativo) que por sua vez é

decomposto em categorias.

4.4 — SERIES CONJUGADAS OU MISTAS

Uma série é conjugada quando é uma combinagao entre os diferentes tipos de séries estudados

acima, ou seja, ha mais de um item variando - lugar, fato e tempo.

Como exemplo, trago a tabela a seguir, extraida do site www.insper.edu.br, referente a cidade de

Sdo Paulo:
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Parcela dos entrevistados que foram vitimizados ao longo da vida, por tipo de ocorréncia

Teve um bem roubadoffurtado* 34.9% 32.7% 332%
Ameagado com arma de fogo 23.6% 19.3% 17,0%
Teve veiculo roubadoffurtado 16,7% 19.5% 16,8%
Teve casa invadida 18,3% 15,3% 13,6%
Sofreu agressio fisica 11,7% 10.7% 11,0%
Ameagado com outro tipo de arma 8.2% 7.3% 9.3%
Alguém disparou arma de fogo contra a pessoa 4,1% 3,1% 2,3%
Usou/mostrou arma para se defender 3.2% 2,3% 2.2%
Foi ferido por arma de fogo 1.2% 1.5% 1.3%
Ferido com outro tipo de arma 1,8% 1.3% 1.2%

*MNio inclui rouboffurto de veiculo e casa.

Notem que o local é fixo (cidade de S3o Paulo). Mas temos varia¢cdo no ano e no fato, logo, temos
uma série conjugada.

LISTA DE EXERCICIOS

RAMOS DA ESTATISTICA; CENSO E AMOSTRA

1. (CESPE / Sefaz-AL —2002)

Julgue o item a seguir.

Um censo consiste no estudo de todos os individuos da populacdo considerada.

2. (CESPE / Sefaz-AL — 2002)

Julgue o item a seguir.
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Como a realizacdao de um censo tipicamente é muito onerosa e(ou) demorada, muitas vezes é
conveniente estudar um subconjunto préprio da populacdo, denominado amostra.

3. (CESPE / TC-DF — 2002)
Julgue o item seguinte, relativo a estatistica e matematica financeira.

Por Estatistica Descritiva entende-se um conjunto de ferramentas, tais como graficos e tabelas,
cujo objetivo é apresentar, de forma resumida, um conjunto de observacoes.

4, (VUNESP/ CM-SC — 2013)

Trata-se da estatistica que tem as atribuicdes de obtencdo, organizacao, reducdo e representacao
de dados estatisticos, bem como a obtencdo de algumas informacdes que auxiliam na descricao de
um fendmeno observado. Esta estatistica € denominada

a) Coletora.

b) Celetista.

c) Populacional.

d) Amostral.

e) Descritiva.

5. (CESPE / Agente Penitenciario Federal — 2015)

O diretor de um sistema penitenciario, com o propdsito de estimar o percentual de detentos que
possuem filhos, entregou a um analista um cadastro com os nomes de 500 detentos da instituicao
para que esse profissional realizasse entrevistas com os individuos selecionados.

A partir dessa situacao hipotética e dos multiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item,
referente a técnicas de amostragem.

A diferenca entre um censo e uma amostra consiste no fato de esta ultima exigir a realizacdo de
um nimero maior de entrevistas.

6. (CONSULPLAN / Técnico Nivel Superior/Engenheiro — Patos de Minas — 2015)
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Populagdo em termos estatisticos serve para descrever um grande conjunto de unidades que tem
algo em comum. As razdes que levam os pesquisadores a trabalhar com amostras sao diversas. Sao
alternativas referentes as amostras, EXCETO:

a) Populagdes muito grandes.
b) Custo e rapidez dos censos.
c) Impossibilidade fisica de examinar toda a populagao.

d) Comprovado valor cientifico das informag&es coletadas por meio de amostras.

7. (INSTITUTO MAIS/ CM - Osasco - 2016)

Observe os conjuntos abaixo.

© ©

Pode-se afirmar que se trata de uma representagdo para ilustrar, estatisticamente.
a) média aritmética simples e média aritmética ponderada.
b) moda e mediana.
c) quartis e decis.
d) populagdo e amostra

TIPOS DE VARIAVEIS. MEDIDAS ESTATISTICAS RELACIONADAS A CADA TIPO DE VARIAVEL.

8. (CESPE/Auditor Federal de Controle Externo — 2008)

Uma agéncia de desenvolvimento urbano divulgou os dados apresentados na tabela a seguir,
acerca dos numeros de iméveis ofertados (X) e vendidos (Y) em determinado municipio, nos anos
de 2005 a 2007.
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nimero de imoveis
e ofertados (X) vendidos (Y)
2005 1.500 100
2006 1.750 400
2007 2.000 700

Correio Braziliense, 2342008, p. 17 (com adaptagdes)

Com respeito ao texto, considere que cada imdvel ofertado em determinado ano seja classificado
como vendido ou ndo-vendido, e, a um imdvel e classificado como vendido seja atribuido um valor
Z=1, e, aoimével classificado como ndo-vendido, seja atribuido um valor Z = 0. Supondo-se que as
classificacdes dos imdveis como vendido ou ndo-vendido em um dado ano possam ser consideradas
como sendo realizacbes de uma amostragem aleatdria simples, julgue os itens a seguir.
A varidvel Z é classificada como varidvel qualitativa nominal, pois representa o atributo do imdvel
como vendido ou ndao-vendido.

9. ( CESPE/ Auditor Federal de Controle Externo — 2008)

tipo 2006 2007
funcionarios 70 74
estagiarios 16 16
prestadores de servigo 14 10
total 100 100

Demonstracdes contibess da CAIXA - Exercicio de 2007
Internet: <www caxa govbr> (com adsptagdes)

Considerando a tabela acima, que apresenta a distribuicdao do quadro de colaboradores da CAIXA,
em mil pessoas, no final dos anos de 2006 e 2007, julgue os itens seguintes.

Se uma variavel X registra a classificagao de cada pessoa do quadro como funcionaria, estagiaria ou
prestadora de servigo, entdo X é uma variavel qualitativa.

10. (CESPE /Perito Criminal Federal - 2004)
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Nos ultimos oito anos, a populagao carcerdria em uma unidade da Federagao cresceu de 1.200
presos (1996) para 4.000 presos (2003). Essa populagdo carceraria é formada por presos nas casas
penais, seccionais e delegacias. Por causa desse crescimento, foram construidas novas cadeias
publicas, penitencidrias e novos blocos carcerarios. Mesmo assim, ndao foi possivel resolver o
problema de superlotagao. Em 1996, a capacidade total de lotagao das casas penais, seccionais e
delegacias era de apenas 800 vagas. Apds a inauguragao das novas instalagdes em 2003, o niumero
de vagas aumentou para 3.200, o que resulta em deficit de 800 vagas. O grafico acima apresenta a
evolugdo temporal da populagdo carceraria (linha continua) e do nimero de vagas (linha pontilhada)
de 1996 a 2003.

Com base na situagdo hipotética e no grafico apresentados ao lado, julgue o item a seguir.

A capacidade total de lotagdo das casas penais, seccionais e delegacias (hUmero de vagas) em 2000
€ uma variavel aleatdria continua.

11. (CESPE /Perito Criminal Federal — 2004)

Um projeto de servicos de assisténcia social foi desenvolvido para ser implementado em todas as
delegacias e plantdes policiais de um estado brasileiro. Porém, antes da sua aplicagdao em todo o
estado, ele foi implementado em 10 municipios, em carater experimental, por 12 meses. Esses
municipios foram escolhidos aleatoriamente entre os 250 municipios do estado. Nesse periodo
experimental, foram registradas 48.000 ocorréncias nos 10 municipios selecionados. Em 25% dessas
ocorréncias, as pessoas envolvidas foram encaminhadas aos assistentes sociais. A partir dessas
ocorréncias, os 100 assistentes sociais envolvidos nesse projeto atenderam, em média, 500 pessoas
por més. Os resultados obtidos foram positivos, observando-se uma queda na reincidéncia de
dendncias e ocorréncias registradas nesses municipios apds a implementagdo do projeto.
A partir dos dados apresentados no texto acima, julgue o item subseqliente.
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O numero de ocorréncias registradas durante o periodo experimental de 12 meses nos 10 municipios
selecionados (48.000) é a realizacao de uma variavel aleatdria continua.

12.  (CESPE/ Perito Criminal Federal — 1997)

A tabela seguinte apresenta informagdes relativas ao recolhimento de imposto de renda e saldrio
mensal de 16 funcionarios de duas microempresas no ano de 1997.

Empresa A Empresa B
Finbioniio Recolhimento Salario Recolhimento Salano
de Imposto* Mensal** de Imposto* Mensal**
I I 2,0 0 22
2 0 1,0 0 1,1
3 0 2,0 0 22
4 0 2.0 0 2.2
5 1 5,0 0 5,5
6 1 10,0 0 11,0
7 0 2,0 0 2,2
8 | 2,0 0 22
9 1 2,0 I 2,2
10 I 5,0 1 8¢5
1 1 5,0 | - o
12 1 5.0 ! 5.5
13 0 50,0 1 55,0
14 0 1,0 I 1,1
15 0 1,0 1 1,1
16 1 5,0 I 3.5

*Recolhimento de Imposto: 0 = NAO, | =SIM
**Salario Mensal: Niimero de saldrios minimos

Com base na tabela, julgue o item

A média e a moda sao medidas descritivas adequadas para avaliar a variavel Recolhimento de
Imposto.
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13.  (CESPE/ Perito Criminal Federal — 1997)

A tabela seguinte apresenta informagdes relativas ao recolhimento de imposto de renda e saldrio
mensal de 16 funcionarios de duas microempresas no ano de 1997.

Empresa A Empresa B
Funblonkis Recolhimento Salario Recolhimento Salano
de Imposto* Mensal** de Imposto* Mensal**
I I 2,0 0 2,2
2 0 1,0 0 1,1
3 0 2,0 0 22
4 0 20 0 2.2
5 1 5,0 0 55
6 ! 10,0 0 11,0
7 0 2,0 0 2,2
8 I 2,0 0 2.2
9 1 20 I 2,2
10 I 5,0 | S
11 | 5,0 | 5.5
12 1 5.0 | 5.5
13 0 50,0 | 55,0
14 0 1,0 | 1,1
1S 0 1,0 1 1,1
16 1 5,0 I 5.5°

*Recolhimento de Imposto: 0 =NAO, | =SIM
**Salario Mensal: Nimero de salarios minimos

Com base na tabela, julgue o item

A mediana é adequada para avaliar a varidvel Salario Mensal porque é resistente a valores
extremos, e para avaliar a varidvel Recolhimento de Imposto porque é nominal.
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14. (SMA-RIJ (antiga FJG) / Fiscal de Rendas do Municipio do RJ —2002)

Os dados de um determinado estudo representam muitas varidveis para cada uma das pessoas
gue se submeteram ao estudo. Uma variavel considerada qualitativa é a seguinte:

a) idade
b) altura
c) sexo

d) peso

15.  (CESPE/ TRE —ES - 2011)

cargo candidatos | candidatos aptos | ecleitos
presidente da Republica 9 9 1
governador de estado 170 156 27
senador 272 234 54
deputado federal 6.021 5.058 513
total 21.640 18.533 1.658

Internet: <www.tse.gov > (com adaptacdes).

Com base na tabela acima, referente as eleicdes de 2010, que apresenta a quantidade de
candidatos para os cargos de presidente da Republica, governador de estado, senador, deputado
federal e deputado estadual/distrital, bem como a quantidade de candidatos considerados aptos
pela justica eleitoral e o total de eleitos para cada cargo pretendido, julgue o item a seguir.

A variavel "cargo" classifica-se como uma varidvel qualitativa ordinal.

16.  (CESPE/TER - ES - 2011)
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quantidade de eleitores | quantidade de municipios
0+ 2.000 364
2.000 ~ 4.000 1.000
4.000 + 6.000 3.000
6.000 + 8.000 1.000
8.000 + 10.000 200
total 5.564

A tabela acima apresenta uma distribuicao hipotética das quantidades de eleitores que ndao votaram
no segundo turno da elei¢cao para presidente da Republica bem como os nimeros de municipios em
gue essas quantidades ocorreram. Com base nessa tabela, julgue o item segunite, relativo a andlise
exploratoria de dados.

Na tabela de frequéncias, o uso de intervalos de classe permite concluir que a variavel em questao
é continua.

17.  (FUNIVERSA/ PC- GO - 2015)

A delegacia virtual é um servico de registro de ocorréncias, via Internet, por meio do site da Policia
Civil de Goias. O objetivo é fornecer, para o cidaddao, comodidade no registro de alguns tipos de
ocorréncias, otimizando os recursos e melhorando o atendimento. Depois de verificada a veracidade
da informagao pela Policia Civil e autorizado pela autoridade policial, o usuario recebera, pelo
correio eletronico (e-mail) fornecido no registro, as informagdes sobre como obter uma cépia do
Boletim de Ocorréncia e qual delegacia de Policia estd responsavel por apurar o fato. A qualquer
momento, podera ser consultado o andamento do seu registro, acessando a delegacia virtual. O
servico esta disponivel, sem interrup¢des, a qualquer dia e em qualquer horario. Pela delegacia
virtual, o usudrio poderd registrar as seguintes ocorréncias: roubo/furto de objetos e(ou) valores,
roubo/furto de celular, roubo/furto de documentos, perda ou extravio de documentos e(ou)
objetos, desaparecimento de pessoa e acidente de transito sem vitimas.

Internet:<www.policiacivil.go.gov.br> (com adaptacdes).

Para a Estatistica, a variavel “tipo de ocorréncia” é classificada como
a) qualitativa nominal.

b) quantitativa discreta.

¢) quantitativa continua.

d) qualitativa discreta.

e) qualitativa continua.
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18. (VUNESP/ Analista/Informagdes, Cultura e Desporto/Biblioteconomia - Pref SP - 2015)

Considere o grafico a seguir, que representa as respostas a enquete “Vocé ja leu pelo menos dois
livros no primeiro semestre desse ano?”, pergunta essa feita a um grupo de 60 pessoas
pesquisadas.

46%

| Bl sm [ Nso [ Nao responderam |

Levando-se em conta as medidas centrais média, moda e mediana, assim como a varidvel envolvida
na estatistica dessa enquete, é correto afirmar que pode(m) ser determinada(s), dentre essas trés
medidas,

a) a moda e a mediana, apenas.
b) a moda, apenas.
c) a média, apenas.
d) a média e a mediana, apenas.
e) a média, a moda e a mediana.

19. (CESPE/ TELEBRAS - 2015)

1.000

frequéncia

r T T T T T L)
0 5.000 10.000 15.000 20.000 25.000 30.000

renda domiciliar mensal (RS)

Uma empresa coletou e armazenou em um banco de dados diversas informagdes sobre seus
clientes, entre as quais estavam o valor da ultima fatura vencida e o pagamento ou nao dessa fatura.
Analisando essas informagdes, a empresa concluiu que 15% de seus clientes estavam inadimplentes.
A empresa recolheu ainda dados como a unidade da Federacdo (UF) e o CEP da localidade em que
estdo os clientes. Do conjunto de todos os clientes, uma amostra aleatéria simples constituida por
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2.175 individuos prestou também informagdes sobre sua renda domiciliar mensal, o que gerou o
histograma apresentado.

Com base nessas informagdes e no histograma, julgue o item a seguir.

O CEP da localidade dos clientes e o valor da ultima fatura vencida sao varidveis quantitativas.

20. (CESPE/ TCE - PA —2016)

=
e

—_—

L

I.f‘.'

média amostral 0,80
desvio padrdo amostral | 0,70
primeiro quartil 0,25
mediana 0,70
terceiro quartil 1,20
minimo 0

maximo 3,10

Um indicador de desempenho X permite avaliar a qualidade dos processos de governanca de
instituicdes publicas. A figura mostra, esquematicamente, a sua distribuicdo, obtida mediante
estudo amostral feito por determinada agéncia de pesquisa. A tabela apresenta estatisticas
descritivas referentes a essa distribuigdo.

Com base nessas informagdes, julgue o item a seguir.

X representa uma variavel qualitativa ordinal.
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21. (CESPE/ TCE - PA —2016)

nimero didrio de dentincias . .
o frequéncia relativa
registradas (X)
0 0,3
1 0,1
2 0,2
3 0,1
4 0,3
total 1,0

A tabela precedente apresenta a distribuicdo de frequéncias relativas da varidvel X, que representa
o numero diario de denuncias registradas na ouvidoria de determinada instituicao publica. A partir
das informacgdes dessa tabela, julgue o item seguinte.

A variavel X é do tipo qualitativo nominal.

ESCALAS DE MEDIDA

22.(CESPE / Antaq - 2009)

variavel 2003 2004 2005 2006 2007
exportacao X 40 46 50 52 54
importagao Y 20 21 22 24 27
total X+Y 60 67 72 76 81

Considerando a tabela acima, que apresenta a movimentagdo anual de cargas no porto de
Santos de 2003 a 2007, em milhdes de toneladas/ ano e associa as quantidades de carga
movimentadas para exportagdo e importagao as varidveis X e Y, respectivamente, julgue o item
subsequente.

X e Y sdo varidveis qualitativas em escala ordinal.

&)
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23.(CESPE / Antaq — 2005)

Em uma pesquisa realizada para verificar os precos cobrados em 2002 para o embarque de
contéineres em um porto brasileiro, foram apurados 20 precos, que estdo representados na
figura abaixo (diagrama de pontos).

I T I T 1 1
260 270 ZB0 290 300 310 320 330 344 250 360

preces (A5

Com base nas informacdes do texto e da figura acima, julgue o item a seguir.

O preco cobrado para o embarque de contéineres em 2002 pode ser considerado uma variavel
discreta e qualitativa em escala nominal.

SERIES ESTATISTICAS

24. (CESPE/ Auditor Federal de Controle Externo — 2008)

Uma agéncia de desenvolvimento urbano divulgou os dados apresentados na tabela a seguir, acerca
dos numeros de imdveis ofertados (X) e vendidos (Y) em determinado municipio, nos anos de 2005
a 2007.

niamero de imoveis
ano
ofertados (X) vendidos (Y)

2005 1.500 100

2006 1.750 400

2007 2.000 700

Correio Braziliense, 23Y 42008, p. 17 (com adaptagdes)
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Considerando as informacgdes do texto, julgue os itens subsequentes.

A varidvel X forma uma série estatistica denominada série temporal.

GABARITOS

|

I =
N P O

&)

CERTO
CERTO
CERTO
E
ERRADO
B

D
ERRADO
CERTO
ERRADO
ERRADO
ERRADO

13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24

ERRADO
C
CERTO
ERRADO
A

B
ERRADO
ERRADO
ERRADO
ERRADO
ERRADO
CERTO
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RESOLUCAO DAS QUESTOES

RAMOS DA ESTATISTICA; CENSO E AMOSTRA

1. (CESPE / Sefaz-AL —2002)
Julgue o item a seguir.

Um censo consiste no estudo de todos os individuos da populacdo considerada.

Comentarios
O item esta perfeito!

Quando analisamos todos os elementos de uma populacdo, temos um censo. Contrariamente,
guando analisamos apenas uma parte da populagao, temos uma amostra.

Raramente se faz um censo, por razées de custo (¢ um procedimento caro) e tempo (é um
procedimento demorado).

Gabarito: CERTO

2. (CESPE / Sefaz-AL —2002)
Julgue o item a seguir.

Como a realizacdao de um censo tipicamente é muito onerosa e(ou) demorada, muitas vezes é
conveniente estudar um subconjunto préprio da populagcdao, denominado amostra.

Comentarios
Item correto

Para melhor entendimento, considere o censo realizado pelo IBGE. E necessario contratar muitas e
muitas pessoas para percorrer o pais inteiro entrevistando as pessoas. Ou seja, é algo caro. Além
disso, demora para conseguir abarcar todas as familias do pais (é demorado).
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Por isso é tao dificil realizar um censo. Um procedimento alternativo é analisar s6 um pedaco da
populagao, chamado de amostra. A partir da amostra obtida é possivel ter ideia do que ocorre na
populagao.

Gabarito: CERTO

3. (CESPE / TC-DF — 2002)
Julgue o item seguinte, relativo a estatistica e matemadtica financeira.

Por Estatistica Descritiva entende-se um conjunto de ferramentas, tais como graficos e tabelas,
cujo objetivo é apresentar, de forma resumida, um conjunto de observacoes.

Comentarios

Perfeito. A estatistica descritiva visa descrever um conjunto de dados, ou seja, representa-los de
forma sucinta. Isso pode ser feito por meio de tabelas, de graficos, ou medidas "resumo", como
medidas de posi¢ao, de dispersao, de assimetria, entre outras.

Item certo.

Gabarito: CERTO

4. (VUNESP/ CM-SC — 2013)

Trata-se da estatistica que tem as atribuicdes de obtencdo, organizacao, reducdo e representacao
de dados estatisticos, bem como a obtencdo de algumas informacgdes que auxiliam na descricao de
um fendmeno observado. Esta estatistica é denominada

a) Coletora.

b) Celetista.

c¢) Populacional.

d) Amostral.

e) Descritiva.

Comentarios
Pelo texto, no fundo estamos interessados em descrever um fenbmeno:

“Trata-se da estatistica que tem as atribuicdes de obtencao, organizacao, reducao e representacao
de dados estatisticos, bem como a obteng¢ao de algumas informagdes que auxiliam na descri¢cao de
um fendmeno observado. Esta estatistica é denominada”

Estamos diante da estatistica descritiva.

@tatistisarir/ﬁpﬁmtmﬁemedd Chisitor Fiscal) Com videoaulas - ESAF 45
w.aywuesteeteaiacanscyrsescom.br 29



Gustavo Menezes Santana, Vitor Menezes
Aula 00

A estatistica descritiva busca descrever um conjunto de dados por meio de medidas como média,
mediana, moda, desvio padrao, variancia, coeficiente de assimetria, coeficiente de curtose.

Todas essas medidas buscam descrever, de forma resumida, todo o conjunto de dados, segundo
alguma de suas caracteristicas.

Vejam que, para calcular uma média, precisamos primeiro obter os dados. Em seguida, organizamos
(exemplo: em uma tabela, agrupados por valor). A prépria tabela ja é também uma forma de
apresentar os dados (apresentagdo). Em seguida calculamos a média (resumimos os dados).

Gabarito: E

5. (CESPE / Agente Penitenciario Federal — 2015)

O diretor de um sistema penitencidrio, com o propdsito de estimar o percentual de detentos que
possuem filhos, entregou a um analista um cadastro com os nomes de 500 detentos da instituicdo
para que esse profissional realizasse entrevistas com os individuos selecionados.

A partir dessa situacdao hipotética e dos multiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item,
referente a técnicas de amostragem.

A diferenca entre um censo e uma amostra consiste no fato de esta ultima exigir a realizacdo de um
numero maior de entrevistas.

Comentarios

O censo consiste em entrevistar todos os elementos da populagao.
A amostra consiste em entrevistar um subconjunto da populacao.
Portanto, é o censo quem exige mais entrevistas.

Gabarito: ERRADO.

6. (CONSULPLAN / Técnico Nivel Superior/Engenheiro — Patos de Minas — 2015)

Populacdo em termos estatisticos serve para descrever um grande conjunto de unidades que tem
algo em comum. As razdes que levam os pesquisadores a trabalhar com amostras sao diversas. Sao
alternativas referentes as amostras, EXCETO:

a) Populagdes muito grandes.
b) Custo e rapidez dos censos.
c) Impossibilidade fisica de examinar toda a populacao.

d) Comprovado valor cientifico das informacgdes coletadas por meio de amostras.
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Comentarios

Alternativa A - CORRETO. Quando a populacdo é muito grande, fica inviavel analisar todos os seus
elementos. Exemplo: pesquisa de intencdo de votos. Ndo da para os institutos de pesquisa
entrevistarem todos os eleitores, isso seria extremamente caro e demorado. Entdo o que eles fazem
€ tomar elementos por conveniéncia.

Alternativa B - INCORRETO. Censo sao caros e demorados. Pensa no censo realizado pelo IBGE. Ter
gue colocar pessoal na rua para rodar o pais inteiro, passando de casa em casa, isso demora muito
e é caro.

Alternativa C - CORRETA. Considere um estudo sobre o nivel de protecdo de os carros ddo para os
passageiros em caso de colisdo frontal. O teste consiste em colocar bonecos dentro do carro,
acelera-lo contra uma parede, assim:

‘h & —
—_— S R

[ e e — =¥
Simplesmente ndo da para testar 100% dos carros produzidos, se nao a fabrica ndo vai ter nenhum

deles para comercializar e o teste perderia completamente o sentido. Para qué testar algo que nao
serd comercializado? Entdo é testada apenas uma amostra.

Alternativa D - CORRETA. Se é viavel usar amostras, bem mais baratas e rdpidas, e ainda assim obter
resultados satisfatérios, mais um motivo para empregd-las. No caso de amostras bem feitas, os
resultados podem ser muito bons.
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O problema que surge no imagindrio das pessoas é fruto de amostras mal feitas, muitas vezes
intencionalmente. As pesquisas de inten¢ao de voto por exemplo, elas, em varios casos, sao feitas
com o intuito de influenciar o eleitor e ndo para de fato tirar um retrato da populagao. Depois o
resultado da urnas vem e as manchetes sdo no sentido de "resultado inesperado". E ai a pobre
coitada da Estatistica fica desacreditada.

Gabarito: B

7. (INSTITUTO MAIS/ CM - Osasco - 2016)

Observe os conjuntos abaixo.

@]

@@@@ h @@@
°0@ o ® @
@ ©

Pode-se afirmar que se trata de uma representacado para ilustrar, estatisticamente.
a) média aritmética simples e média aritmética ponderada.
b) moda e mediana.
c) quartis e decis.
d) populacdo e amostra

Comentadrios
Partimos de um conjunto "maior" (a populacdo) e extraimos um pedaco (a amostra). Resposta: D.

Média, mediana e moda tentam apontar para o centro de um conjunto de dados. Isso ndo tem nada
a ver com o desenho. Erradas as letras A e B.

Quartis e decis dividem o conjunto de dados em partes com mesma quantidade de elementos.
Exemplo: os quartis separam a distribuicdo em quatro partes, cada uma delas com 25% das
observagoes. Isso também nao tem nada a ver com o desenho. Errada a letra C.

Gabarito: D
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TIPOS DE VARIAVEIS. MEDIDAS ESTATISTICAS RELACIONADAS A CADA TIPO DE VARIAVEL.

8. (CESPE/Auditor Federal de Controle Externo — 2008)

Uma agéncia de desenvolvimento urbano divulgou os dados apresentados na tabela a seguir,
acerca dos numeros de iméveis ofertados (X) e vendidos (Y) em determinado municipio, nos anos
de 2005 a 2007.

namero de imoveis
ofertados (X) vendidos (Y)
2005 1.500 100
2006 1.750 400
2007 2.000 700

Correio Braziliense, 2942008 p. 17 (com adaptagdes)

Com respeito ao texto, considere que cada imdvel ofertado em determinado ano seja classificado
como vendido ou ndo-vendido, e, a um imdvel e classificado como vendido seja atribuido um valor
Z=1, e, ao imével classificado como ndo-vendido, seja atribuido um valor Z = 0. Supondo-se que as
classificacdes dos imoveis como vendido ou ndo-vendido em um dado ano possam ser consideradas
como sendo realizacbes de uma amostragem aleatdria simples, julgue os itens a seguir.
A varidvel Z é classificada como varidvel qualitativa nominal, pois representa o atributo do imdvel
como vendido ou ndao-vendido.

Comentarios
A variavel Z é uma variavel dicotomica.

Interessante observar que as varidveis dicotdmicas sao utilizadas para permitir que varidveis
gualitativas sejam analisadas como se fossem quantitativas.

A variavel que assume os valores "vendido" e "ndo-vendido" é nominal. No entanto, quando
atribuimos a cada uma dessas realizagdes um valor numérico (0 ou 1), obtemos nimeros e podemos
passar a tratar tal varidvel como quantitativa. Isso pode ser feito porque a atribuicao de valores
numéricos foi feita de modo a fornecer algo passivel de interpretagdo. No caso, esse tipo de variavel
da origem a distribuicdes discretas de probabilidade muito utilizadas: a de Bernoulli e a Binomial.

A cada imdvel analisado, temos sucesso ou fracasso (se Z =1 ou 0) e, somando todos os valores de
Z, temos, na verdade, a contagem de quantos imdveis em uma dada amostra foram vendidos.
Assim, a variavel Z é quantitativa. Nesse ponto, citamos o livro "Andlise multivariada de dados",
dos autores Hair, Black, Babin, Anderson e Taham:
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"Uma varidvel dicotdmica é aquela que foi convertida para uma distribuicdo métrica e representa
uma categoria de uma variavel independente nao-métrica."

HAIR, J, et al, Andlise multivariada de dados. Tradugdao Adonai Schlup Sant'Anna - 62 edig¢ao. Porto
Alegre: Bookman, 2009

Item errado.

No entanto, é pertinente registrar a opiniao de Bussab e Morettin, segundo os quais, apesar de a
variavel dicotomica apresentar realizagdes representadas por nimeros (0 e 1), ela ndo deixa de ser
gualitativa:

"Existe um tipo de variavel qualitativa para a qual essa quantificagdao é muito util: a chamada variavel
dicotOmica. Para essa varidvel s6 podem ocorrer duas realiza¢des, usualmente chamadas de sucesso
e fracasso."

BUSSAB, W. e MORETTIN, P. Estatistica Bdsica. 52 edicdo. Sdo Paulo: Saraiva, 2002.

Gabarito: ERRADO

9. ( CESPE/ Auditor Federal de Controle Externo — 2008)

tipo 2006 2007
funcionarios 70 74
estagidrios 16 16
prestadores de servigo 14 10
total 100 100

Demonstracies contibess da CAIXA - Exercicio de 2007
Internet: <www camxa govbr> (com adsptagdes)

Considerando a tabela acima, que apresenta a distribuicdao do quadro de colaboradores da CAIXA,
em mil pessoas, no final dos anos de 2006 e 2007, julgue os itens seguintes.

Se uma variavel X registra a classificacdo de cada pessoa do quadro como funcionaria, estagiaria ou
prestadora de servico, entdo X é uma varidvel qualitativa.

Comentarios

De fato, as possiveis realizacdes de X ndo sdo numeros, sao atributos. Temos uma variavel
gualitativa.

Gabarito: CERTO
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10. (CESPE /Perito Criminal Federal - 2004)

e
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Nos ultimos oito anos, a populacao carcerdria em uma unidade da Federagao cresceu de 1.200
presos (1996) para 4.000 presos (2003). Essa populacdo carceraria é formada por presos nas casas
penais, seccionais e delegacias. Por causa desse crescimento, foram construidas novas cadeias
publicas, penitencidrias e novos blocos carcerdrios. Mesmo assim, ndo foi possivel resolver o
problema de superlotacdo. Em 1996, a capacidade total de lotagdao das casas penais, seccionais e
delegacias era de apenas 800 vagas. Apds a inauguracao das novas instalacdes em 2003, o numero
de vagas aumentou para 3.200, o que resulta em deficit de 800 vagas. O grafico acima apresenta a
evolucdo temporal da populagdo carceraria (linha continua) e do numero de vagas (linha pontilhada)
de 1996 a 2003.

Com base na situacdo hipotética e no grafico apresentados ao lado, julgue o item a seguir.

A capacidade total de lotacdo das casas penais, seccionais e delegacias (niumero de vagas) em 2000
€ uma variavel aleatdria continua.

Comentarios

A capacidade total de lotacao ndao pode assumir qualquer valor em um intervalo real. Ela assume
apenas valores inteiros, como: 1, 2, 3, 4, .... Logo, é uma variavel discreta.

Além disso, se tomarmos seu valor exclusivamente no ano de 2000, temos uma observacao, algo
fixo, constante, que ndo varia. Ou seja, seu valor para o ano 2000 é uma constante, e ndo variavel.
Item errado.

Gabarito: ERRADO

11. (CESPE /Perito Criminal Federal — 2004)
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Um projeto de servicos de assisténcia social foi desenvolvido para ser implementado em todas as
delegacias e plantdes policiais de um estado brasileiro. Porém, antes da sua aplicacdo em todo o
estado, ele foi implementado em 10 municipios, em carater experimental, por 12 meses. Esses
municipios foram escolhidos aleatoriamente entre os 250 municipios do estado. Nesse periodo
experimental, foram registradas 48.000 ocorréncias nos 10 municipios selecionados. Em 25% dessas
ocorréncias, as pessoas envolvidas foram encaminhadas aos assistentes sociais. A partir dessas
ocorréncias, os 100 assistentes sociais envolvidos nesse projeto atenderam, em média, 500 pessoas
por més. Os resultados obtidos foram positivos, observando-se uma queda na reincidéncia de
denulncias e ocorréncias registradas nesses municipios apds a implementacdo do projeto.
A partir dos dados apresentados no texto acima, julgue o item subseqiente.
O numero de ocorréncias registradas durante o periodo experimental de 12 meses nos 10 municipios
selecionados (48.000) é a realizacdao de uma variavel aleatéria continua.

Comentarios

O numero de ocorréncias, sendo fruto de uma contagem, pode apenas assumir valores inteiros ndao
negativos, tais como: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7.... Logo, ndo pode assumir qualquer valor em um dado
intervalo real. Deste modo, é uma variavel discreta, e ndo continua.

Item errado.
Gabarito: ERRADO

12.  (CESPE/ Perito Criminal Federal — 1997)

A tabela seguinte apresenta informacoes relativas ao recolhimento de imposto de renda e salario
mensal de 16 funcionarios de duas microempresas no ano de 1997.
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Empresa A Empresa B
Fimbioaiio Recolhimento Salario Recolhimento Salano
de Imposto* Mensal** de Imposto* Mensal**
I I 2,0 0 22
2 0 1,0 0 1,1
3 0 2,0 0 22
4 0 2, 0 242
~ 1 5,0 0 5,5
6 1 10,0 0 11,0
7 0 2,0 0 2,2
8 I 2, 0 2.2
9 1 20 I 2,2
10 I 5,0 I 55
11 1 5,0 | 5,5
12 1 5.0 | e
13 0 50,0 l 55,0
14 0 1,0 | 1,1
& 0 1.0 1 11
16 I 5.0 I 5.5"

*Recolhimento de Imposto: 0 = NAO, | =SIM
**Salario Mensal: Namero de saldrios minimos

Com base na tabela, julgue o item

A média e a moda sdo medidas descritivas adequadas para avaliar a variavel Recolhimento de
Imposto.

Comentarios
Gabarito: Item errado

Sabendo que o gabarito foi "errado", vamos entender a interpretacdio da banca.
A banca considerou que a variavel "recolhimento de imposto" é qualitativa. Logo, a média ndo é
uma medida adequada para sua avaliagdao. A média depende de operagdes aritméticas: somamos
todos os dados e dividimos pela quantidade de observagdes. Assim, ela é adequada para varidveis
quantitativas.
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Ja a moda, que s6 depende de uma contagem, pode sim ser utilizada para varidveis qualitativas.

Gabarito: ERRADO

No entanto, cabe destacar que, quando estamos diante de uma variavel qualitativa e, a cada atributo
fazemos corresponder um nimero (no caso, os nimeros sdo 0 e 1), e fazemos isso de tal forma que
a atribuicdo de valores tenha utilidade e seja passivel de interpretacao, podemos sim tratar essa
variavel como se quantitativa fosse.

No caso da atribuicdo dos valores 0 e 1, damos origem a uma variavel aleatéria com distribuicdao de
Bernoulli. Para essa varidvel é sim possivel calcular uma média e uma variancia. Caso essa fosse a
interpretagao da banca, o item seria "certo".

13.  (CESPE/ Perito Criminal Federal — 1997)

A tabela seguinte apresenta informagdes relativas ao recolhimento de imposto de renda e salario
mensal de 16 funcionarios de duas microempresas no ano de 1997.
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Empresa A Empresa B
Fimbioaiio Recolhimento Salario Recolhimento Salano
de Imposto* Mensal** de Imposto* Mensal**
I I 2,0 0 22
2 0 1,0 0 1,1
3 0 2,0 0 22
4 0 2,0 0 282
~ 1 5,0 0 5,5
6 1 10,0 0 11,0
7 0 2,0 0 2,2
8 | 2,0 0 2.2
9 1 20 I 2,2
10 I 5,0 I 95
1 | 5,0 | - e
12 1 5.0 | e
13 0 50,0 l 55,0
14 0 1,0 | 1,1
& 0 1,0 1 11
16 I 5.0 I 5.5

*Recolhimento de Imposto: 0 = NAO, | =SIM
**Salario Mensal: Niimero de salarios minimos

Com base na tabela, julgue o item

A mediana é adequada para avaliar a varidvel Salario Mensal porque é resistente a valores
extremos, e para avaliar a varidvel Recolhimento de Imposto porque é nominal.

Comentarios

Para varidveis nominais ndao podemos determinar a mediana, eis que elas ndo sdo passiveis de
ordenagao.

Se ndo é possivel ordenar as observagdes, nao ha como saber quem ocupa a posicao central, ou
seja, quem é a mediana.

Gabarito: ERRADO
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14. (SMA-RIJ (antiga FJG) / Fiscal de Rendas do Municipio do RJ —2002)

Os dados de um determinado estudo representam muitas varidveis para cada uma das pessoas
gue se submeteram ao estudo. Uma variavel considerada qualitativa é a seguinte:

a) idade
b) altura
c) sexo

d) peso

Comentarios

As variaveis "idade", "altura" e "peso" correspondem a quantidades. S3o todas varidveis
quantitativas.
Por exemplo, podemos ter 45 anos de idade, 1,80 metros de altura e 87 kg. Tudo isso é numero.

A varidvel "sexo" ndao é quantitativa. Ela tem duas realiza¢des, correspondentes a dois diferentes
atributos: "masculino" e "feminino". Trata-se de uma variavel qualitativa.

Gabarito: C

15.  (CESPE/ TRE - ES - 2011)

cargo candidatos | candidatos aptos | cleitos
presidente da Republica 9 9 1
governador de estado 170 156 27
senador 272 234 54
deputado federal 6.021 5.058 513
gfl’;‘;j:l“ e 2 15268 13.07%6| 1059
total 21.640 18.533 1.658

Internet: <www.tse.gov > (com adaptacdes).

Com base na tabela acima, referente as eleicdes de 2010, que apresenta a quantidade de candidatos
para os cargos de presidente da Republica, governador de estado, senador, deputado federal e
deputado estadual/distrital, bem como a quantidade de candidatos considerados aptos pela justica
eleitoral e o total de eleitos para cada cargo pretendido, julgue o item a seguir.
A varidvel "cargo" classifica-se como uma variavel qualitativa ordinal.

Comentarios
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De fato é uma variavel qualitativa, pois suas realizagdes sao atributos, e nao numeros.

Além disso, podemos ordenar estas varidveis segundo, por exemplo, o numero de cargos
disponiveis. E exatamente o que fez a tabela dada no enunciado, iniciando por presidente (um tnico
cargo disponivel), depois indo para governador (27 cargos) e assim por diante.
Logo, é uma varidvel qualitativa e ordinal.

Gabarito: CERTO

16.  (CESPE/TER - ES —2011)

quantidade de eleitores | quantidade de municipios
0+ 2.000 364
2.000 ~ 4.000 1.000
4.000 ~ 6.000 3.000
6.000 ~ 8.000 1.000
8.000 ~ 10.000 200
total 5.564

A tabela acima apresenta uma distribuicao hipotética das quantidades de eleitores que ndao votaram
no segundo turno da eleicdo para presidente da Republica bem como os nimeros de municipios em
gue essas quantidades ocorreram. Com base nessa tabela, julgue o item segunite, relativo a analise
exploratdria de dados.

Na tabela de frequéncias, o uso de intervalos de classe permite concluir que a variavel em questao
é continua.

Comentarios

A quantidade de eleitores é discreta, pois assume valores num conjunto enumeravel de pontos da
retareal: 0, 1, 2, 3, 4...

Apenas agrupamos os dados em faixas, dando origem as classes. Isso, no entanto, ndo altera a
natureza da variavel, ndo a torna continua.

Gabarito: ERRADO
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17.  (FUNIVERSA/ PC - GO - 2015)

A delegacia virtual é um servico de registro de ocorréncias, via Internet, por meio do site da Policia
Civil de Goids. O objetivo é fornecer, para o cidaddao, comodidade no registro de alguns tipos de
ocorréncias, otimizando os recursos e melhorando o atendimento. Depois de verificada a veracidade
da informacdo pela Policia Civil e autorizado pela autoridade policial, o usudrio recebera, pelo
correio eletrénico (e-mail) fornecido no registro, as informacdes sobre como obter uma cépia do
Boletim de Ocorréncia e qual delegacia de Policia esta responsavel por apurar o fato. A qualquer
momento, podera ser consultado o andamento do seu registro, acessando a delegacia virtual. O
servico estd disponivel, sem interrupcdes, a qualquer dia e em qualquer horério. Pela delegacia
virtual, o usuario podera registrar as seguintes ocorréncias: roubo/furto de objetos e(ou) valores,
roubo/furto de celular, roubo/furto de documentos, perda ou extravio de documentos e(ou)
objetos, desaparecimento de pessoa e acidente de transito sem vitimas.

Internet:<www.policiacivil.go.gov.br> (com adaptagdes).

|ll

Para a Estatistica, a variavel “tipo de ocorréncia” é classificada como
a) qualitativa nominal.

b) quantitativa discreta.

¢) quantitativa continua.

d) qualitativa discreta.

e) qualitativa continua.

Comentarios

Uma variavel é quantitativa quando seus resultados s3ao numéricos. Exemplo: massa. A massa
assume valores numéricos, tais como 79,84 kg. Isso € um numero, logo, a varidvel correspondente é
quantitativa.

J4 podemos descartar todas as alternativas que falam em variavel quantitativa (letras B e C).

Uma variavel é qualitativa quando duas realizagdes ndo sdo numéricas, mas sim atributos. E
justamente o caso da questao.

Uma varidvel qualitativa pode ser:

7

e« nominal: ela é nominal quando suas observagdes ndo podem ser ordenadas segundo
determinado critério. E justamente o caso da questdo, ndo ha uma ordem clara entre os
diversos tipos de ocorréncia.

o ordinal: a variavel é ordinal quando ha um critério claro segundo o qual as realizagdes podem
ser ordenadas. Exemplo: nivel de escolaridade (analfabeto, fundamental, médio, superior).
Podemos ordenar essas realizacdes segundo o tempo de estudo.

No nosso caso, estamos diante de uma variavel qualitativa nominal. Resposta: A
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Nota: ha alternativas que falam em variavel qualitativa discreta e qualitativa continua. Isso nao faz
o menor sentido. As caracteristicas “discreta” e “continua” se referem apenas a varidveis
guantitativas, e ndo qualitativas

Gabarito: A

18. (VUNESP/ Analista/Informagdes, Cultura e Desporto/Biblioteconomia - Pref SP - 2015)

Considere o grafico a seguir, que representa as respostas a enquete “Vocé ja leu pelo menos dois
livros no primeiro semestre desse ano?”, pergunta essa feita a um grupo de 60 pessoas
pesquisadas.

46%

| B sim [ Nao [J Néao responderam |

Levando-se em conta as medidas centrais média, moda e mediana, assim como a variavel envolvida
na estatistica dessa enquete, é correto afirmar que pode(m) ser determinada(s), dentre essas trés
medidas,

a) a moda e a mediana, apenas.
b) a moda, apenas.
¢) a média, apenas.
d) a média e a mediana, apenas.
e) a média, a moda e a mediana.

Comentarios

A grandeza em estudo é do tipo "qualitativa", pois assume atributos ("sim", "ndo", "sem resposta")
em vez de quantidades. Logo, nao é possivel calcular a média. Isto ocorre porque a média depende
de calculos: devemos somar todas as observacdes e depois dividir pelo total das frequéncias.

a) a moda e a mediana, apenas.
b) a moda, apenas.

) dia. _
Ly iana,
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@tatidtisarir/ﬁﬂﬁ&ita@medd Chiwsbtor Fiscal) Com videoaulas - ESAF 59
w.a¥wutestseteaiasonsyrsescom.br 29



Gustavo Menezes Santana, Vitor Menezes
Aula 00

A mediana depende de uma ordenacao dos valores. Ndo ha uma ordenacao clara entre "sim",
"nao" e "sem resposta", nao sendo possivel calcular a mediana.

ara-moda-eamediana apenas:

b) a moda, apenas.

Quanto a moda, basta determinar o termo com maior frequéncia. No caso, a resposta "sim"
ocorreu mais vezes (46%). Portanto:

Moda ="sim"
Gabarito: B
19. (CESPE/ TELEBRAS — 2015)

I,

5.000 10.000 15.000 20.000 25.000 30.0000

1.000

frequéncia

T T T I 1

renda domiciliar mensal (RS)

Uma empresa coletou e armazenou em um banco de dados diversas informacdes sobre seus
clientes, entre as quais estavam o valor da ultima fatura vencida e o pagamento ou ndo dessa fatura.
Analisando essas informagdes, a empresa concluiu que 15% de seus clientes estavam inadimplentes.
A empresa recolheu ainda dados como a unidade da Federacdo (UF) e o CEP da localidade em que
estdo os clientes. Do conjunto de todos os clientes, uma amostra aleatéria simples constituida por
2.175 individuos prestou também informacdes sobre sua renda domiciliar mensal, o que gerou o
histograma apresentado.

Com base nessas informagdes e no histograma, julgue o item a seguir.

O CEP da localidade dos clientes e o valor da ultima fatura vencida sdo varidveis quantitativas.

Comentarios

O valor da ultima fatura de fato é quantitativo, indica uma quantidade, o montante de dinheiro
gasto com telefonemas.
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J4 o CEP, embora seja representado por nimeros, ndo indica quantidade alguma. Como exemplo,
considere dois CEPs abaixo

12.300-460
74.790-800

Estes dois "valores" nao correspondem a nenhuma quantidade. Nada esta sendo medido ou
contado. Sdo so atributos de diferentes ruas. Nao podemos dizer que a segunda rua tem "mais CEP"
do que a primeira, nem qualquer outra coisa parecida com isso. Por isso, o CEP ndo é variavel
quantitativa.

ITEM ERRADO.
Uma redacgao correta seria:

O CEP da localidade dos clientes é uma varidvel qualitativa; o valor da ultima fatura vencida é
varidvel quantitativa.

Gabarito: ERRADO.

20. (CESPE/ TCE - PA —2016)
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1.0

0.5

0.0

média amostral 0,80
desvio padrdo amostral | 0,70
primeiro quartil 0,25
mediana 0,70
terceiro quartil 1,20
minimo 0

maximo 3,10

Um indicador de desempenho X permite avaliar a qualidade dos processos de governanca de
instituicdes publicas. A figura mostra, esquematicamente, a sua distribuicdo, obtida mediante
estudo amostral feito por determinada agéncia de pesquisa. A tabela apresenta estatisticas

descritivas referentes a essa distribuicao.

Com base nessas informacdes, julgue o item a seguir.

X representa uma variavel qualitativa ordinal.

Comentarios

Note que X assume valor maximo igual a 3,10 e valor minimo igual a 0. Tudo isso é numero, é
guantidade, valor numérico. Logo, trata-se de uma variavel quantitativa, e nao qualitativa.

Gabarito: ERRADO.
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21.

(CESPE/ TCE - PA — 2016)

numero diario de dentincias

frequéncia relativa

registradas (X)
0 0,3
1 0,1
2 0,2
3 0,1
B 0,3
total 1,0

A tabela precedente apresenta a distribuicdo de frequéncias relativas da varidvel X, que representa
o numero didrio de denuncias registradas na ouvidoria de determinada instituicao publica. A partir
das informacdes dessa tabela, julgue o item seguinte.

A varidvel X é do tipo qualitativo nominal.

Comentarios

X corresponde a quantidade diaria de denuncias, e por isso assume valores numéricos fruto de

uma contagem. Logo, é uma varidvel quantitativa, e ndo qualitativa.

Gabarito: ERRADO.

ESCALAS DE MEDIDA

22.(CESPE / Antaq - 2009)

variavel 2003 2004 2005 2006 2007
exportacao X 40 46 50 52 54
importacao Y 20 21 22 24 27
total X+Y 60 67 72 76 81

Considerando a tabela acima, que apresenta a movimentacdo anual de cargas no porto de
Santos de 2003 a 2007, em milhdes de toneladas/ ano e associa as quantidades de carga
movimentadas para exportacao e importacao as variaveis X e Y, respectivamente, julgue o item
subsequente.

&)
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X e Y sdo varidveis qualitativas em escala ordinal.

Comentarios

Uma variavel é qualitativa ordinal quando representa um atributo que pode ser ordenado. Exemplo:
nivel de escolaridade (analfabeto / fundamental / médio / superior / pds-graduacéao).

No caso acima, temos as quantidades movimentadas. Ou seja, a resposta é um numero, um valor,
uma quantidade. Trata-se, portanto, de uma varidvel quantitativa, e ndo qualitativa, como foi
afirmado.

Gabarito: ERRADO.

23.(CESPE / Antaq — 2005)

Em uma pesquisa realizada para verificar os precos cobrados em 2002 para o embarque de
contéineres em um porto brasileiro, foram apurados 20 pregos, que estdo representados na
figura abaixo (diagrama de pontos).

- - - - - - -
| T | T | |
260 270 280 290 200 310 320 330 340 250 360

pregoes (R

Com base nas informacdes do texto e da figura acima, julgue o item a seguir.

O preco cobrado para o embarque de contéineres em 2002 pode ser considerado uma variavel
discreta e qualitativa em escala nominal.

Comentarios
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O prego cobrado é uma varidvel quantitativa, e ndo qualitativa como foi dito na quest3o. E uma
variavel que indica a quantidade de unidades monetarias correspondentes ao servigo de embarque
de contéineres.

Gabarito: ERRADO.

SERIES ESTATISTICAS

24. (CESPE/ Auditor Federal de Controle Externo — 2008)

Uma agéncia de desenvolvimento urbano divulgou os dados apresentados na tabela a seguir, acerca
dos numeros de imdveis ofertados (X) e vendidos (Y) em determinado municipio, nos anos de 2005
a 2007.

numero de imoveis

ne ofertados (X) vendidos (Y)
2005 1.500 100
2006 1.750 400
2007 2.000 700

Correio Braziliense, 2942008 p. 17 (com adaptagdes)

Considerando as informacdes do texto, julgue os itens subsequentes.

A varidvel X forma uma série estatistica denominada série temporal.

Comentarios

Segundo Gilberto de Andrade Martins e Denis Donaire, no livro "Principios de Estatistica", séries
estatisticas sao as tabelas nas quais existe um critério distinto que as especifica e diferencia. Por
este critério, as séries podem ser:

e cronoldgicas
o geograficas
« especificas
e conjugadas

Segundo os mesmos autores, a série temporal, também denominada série cronolégica, tem como
caracteristica o fato de o tempo ser varidavel, enquanto que o local e o fato permanecem fixos. Como
exemplo, citam uma pesquisa que traz a quantidade de unidades escolares de ensino de 12 grau
(mesmo fato), no Brasil (mesmo local), ao longo dos anos de 1971 a 1974.
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No caso desta questdo temos exatamente isso: o fato é o mesmo (nimero de imdveis ofertados),
em determinado municipio (mesmo local), e variamos apenas os instantes de tempo (anos de 2005

a 2006). Trata-se de uma série cronoldgica ou temporal.

Gabarito: CERTO
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